UnB 96 - 2º vestibular

Biologia

1. Os itens abaixo referem-se a aspectos diversos da Biologia. Julgue-os.

(0) A Biologia tem estreitas relações com outras áreas do conhecimento, como a Química, a Física, a Matemática, a Geografia, a Economia e a Política.

(1) Após serem testadas, por experimentação, as hipóteses podem vir a ganhar consistência, passando a constituir teorias. 

(2) A ocorrência de enormes quantidades de água no planeta Terra foi, indubitavelmente, uma condição da maior importância para o surgimento e a manutenção da vida.

(3) Por seu desenvolvimento cultural, o homem é o único ser capaz de interferir no processo evolutivo dos seres vivos.

2. Desde o início da teoria celular até hoje, muito se tem descoberto acerca da célula, de suas organelas e características, e a respeito dos processos bioquímicas que nelas ocorrem. Com relação a esse tema, julgue os itens seguintes.

(0) O movimento citoplasmático, conhecido como ciclose, é visível ao microscópio óptico e tem

intensidade inversamente proporcional à temperatura.

(1) Alterações na concentração dos íons provocam, nas células, modificações profundas na

permeabilidade, na viscosidade e na capacidade de resposta a estímulos.

(2) Mitocôndrias, retículo endoplasmático e lisossomos são comuns às células procarióticas e às

eucarióticas.

(3) O número de cloroplastos de uma célula é determinado geneticamente, mantendo-se estável ao longo

da vida celular.

(4) O açúcar das frutas é produzido durante o processo de fotossíntese.

(5) O fumo e a atividade física regular têm papéis antagônicos na destruição do excesso de colesterol.

3. A glicose é o açúcar mais usado pelas células vivas na obtenção de energia. Seu metabolismo pode seguir,

entre outros, os seguintes processos:

I - GLICOSE ( ÁCIDO PIRÚVICO ( ÁCIDO LÁTICO,

II - GLICOSE ( ÁCIDO PIRÚVICO ( ACETIL COENZIMA A ( CICLO DE KREBS.

Considerando os processos acima apresentados, julgue os itens a seguir.

(0) I e II ocorrem nas células musculares. 

(1) I ocorre com pequena intensidade nos neurônios.

(2) O rendimento energético obtido em I é maior do que o obtido em II.

(3) Em termos evolutivos, II é anterior a I.

4. Em diversas circunstâncias, ocorre produção de água oxigenada (H2O2) em nosso organismo. Na presença de íons Fe2+, a água oxigenada dá origem a um radical livre, que ocasiona mutações no DNA. Nesse processo, a enzima catalase é importante, pois catalisa a produção de H2O e O2 a partir de H2O2. Para a verificação desse fato, realizou-se um experimento constituído de vários testes, nos quais, em tubos de ensaio contendo H2O2, acrescentaram-se diferentes materiais, conforme especificado na tabela abaixo, medindo-se a quantidade de O2 liberada.

NÚMERO DO TESTE
MATERIAL ACRESCENTADO
QUANTIDADE DE O2 LIBERADA

I
----
---

II
solução de catalase
+++

III
1 g de fígado bovino triturado
++

IV
2 g de fígado bovino triturado
+++++

V
3 g de fígado bovino triturado
+++++

VI
um pedaço de fígado bovino cozido
---

Com base no experimento apresentado, julgue os seguintes itens:

(0) O experimento evidencia a existência de catalase no fígado.

(1) Os testes mostram que a liberação de O2  é diretamente proporcional à concentração da enzima.

(2) No teste VI, não ocorre liberação de O2 porque o calor desnatura e, conseqüentemente, inativa as enzimas.

(3) Os testes de III a VI podem ser considerados como sendo os testes realizados para o controle do experimento.

(4) A liberação de O2  cessa após um curto período de tempo por ocorrer consumo da enzima durante a reação.

5.  Observe as estruturas representadas nas figuras abaixo.
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Com base nas figuras e em conhecimentos correlatos, julgue os itens que se seguem.

(0) O epitélio representado na figura I, encontrado na pele, é rico em vasos sangüíneos.

(1) As funções desempenhadas pela pele dos animais são exercidas, nos vegetais, pelo esclerênquima.

(2) Órgãos envolvidos por tecido epitelial, do tipo mostrado na figura U, são incapazes de realizar o

transporte ativo.

(3) As secreções produzidas pela estrutura representada na figura m podem apresentar função de

termorregulação.

6. Aspectos evolutivos e fisiológicos das plantas são importantes para a sua taxonomia. Quanto à classificação e à fisiologia vegetal, julgue os itens abaixo.

(0) A evolução do sistema reprodutivo das plantas está relacionada com um aumento progressivo da fase gametofítica.

(1) A presença ou a ausência de sistema condutor é um dos parâmetros utilizados para a classificação das plantas.

(2) Os meristemas são constituídos por células inadequadas para estudos da mitose.

(3) O crescimento, a floração e o amadurecimento dos frutos são controlados por hormônios vegetais.

(4) A polinização das flores, quando realizada por alguns animais, é conseqüência casual da procura por alimentos. 

7. Os animais constituem um reino muito diversificado, no qual há grupos que apresentam características muitas vezes peculiares. Em relação aos animais, julgue os itens a seguir.

(0) A grande capacidade adaptativa e reprodutiva dos insetos permite a eles sobrevivência nos mais variados ambientes.

(1) Camarões, insetos, sapos e tartarugas apresentam fase larval durante o desenvolvimento embrionário.

(2) Quanto mais primitivo e jovem for o animal, maior é a sua capacidade de regeneração.

(3) Por serem hermafroditas, as minhocas tendem a apresentar pequena variabilidade genética.

(4) Os animais dependem, direta ou indiretamente, das algas do fitoplâncton marinho.

8. A adaptação dos animais a diversos ambientes fez com que eles lançassem mão de diferentes mecanismos

fisiológicos como modos de aproveitamento de energia. Em relação à fisiologia animal, julgue os itens que

se seguem.

(0) Nas aves e nos mamíferos, as gorduras funcionam como isolamento térmico, impedindo a perda de calor pela pele.

(1) Um dos fatores que garantem a sobrevivência dos répteis em ambientes desérticos, onde o alimento é escasso, é que eles utilizam a energia sol" para o aquecimento do corpo.

(2) As funções desempenhadas pelos sistemas digestivo, muscular e excretor, no homem, são exercidas, na ameba, pelo vacúolo digestivo, pelo vacúolo contrátil e pelos pseudópodes, respectivamente.

(3) A taxa metabólica dos animais homeotermos é diretamente proporcional à sua massa corporal.

9. Em relação à reprodução humana, julgue os seguintes itens.

(0) Os testículos precisam de uma temperatura maior que a corporal para produzirem os espermatozóides.

(1) A obstrução total dos canais deferentes leva à esterilidade masculina.

(2) A pílula anticoncepcional toma os espermatozóides menos capazes de fecundar um óvulo, além de agir na parede do útero, impedindo a fixação do ovo.

(3) Os hormônios que regulam o ciclo menstrual geralmente favorecem a ocorrência da ovulação por volta da metade do ciclo.

(4) A formação dos gamelas femininos inicia-se na puberdade.

10. Em relação à saúde, julgue os itens que se seguem.

(0) Agentes físicos como o sol, o calor e as variações bruscas na temperatura do corpo podem vir a desencadear reações alérgicas.

(1) O queijo produzido a partir de leite não-pasteurizado pode provocar grave infecção intestinal.

(2) Ao invadirem macrófagos e linfócitos, os vírus tomam o hospedeiro vulnerável ao ataque de outros microrganismos patogênicos.

(3) Drogas que favorecem a transcrição reversa podem ser utilizadas para controlar a proliferação do HIV. 

11. A partir da publicação da estrutura do DNA, em 1952, a Biologia tem apresentado um desenvolvimento vertiginoso. As informações abaixo, auto de resultados obtidos recentemente, poderiam ser consideradas como ficção há alguns anos.

I - Pesquisadores revelaram evidências da existência, no cromossomo 6, de um gene que, ao sofrer mutação, causa a obesidade.

II - Células de orelha humana, cultivadas em um meio de cultura especial, cresceram com o formato de  uma orelha que, posteriormente, foi transplantada nas costas de um camundongo.

III - Em pessoas contaminadas com o HIV, mas que não desenvolveram a doença, encontrou-se uma mutação em um dos genes do vírus.

IV - Ao se fazer a fertilização in vitro, é possível preservar parte dos blastômeros para uso posterior, ou separa-los e obter gêmeos univitelinos. 

A partir dessas informações e de conhecimentos correlatos, julgue os itens abaixo.

(0) A descoberta relatada em I abre perspectivas de uma melhor compreensão do problema da obesidade e do tratamento desta, por meio de ministração da proteína comandada pelo gene.

(l)  O experimento relatado em II abre perspectivas para que, em curto prazo, sejam feitos transplantes de coração, ligado ou rim, obtidos a partir de células do próprio paciente.

(2) A descoberta descrita em III levou os cientistas a procurarem um agente mutagênico capaz de induzir a referida mutação.

(3) O grande avanço na manipulação dos embriões, focalizada em IV, suscita questões éticas relacionadas à preservação de embriões para pesquisas científicas. ,

12. A ocupação do espaço, no Distrito Federal, vem se processando rapidamente e, às vezes, de forma desordenada. Isso tem propiciado mudanças ambientais que se tomam mais evidentes a cada dia.

A respeito desse assunto, julgue os itens seguintes.

(0) A substituição da vegetação do cerrado por cultivos agrícolas e por aglomerados urbanos tem ocasionado o assoreamento do lago Paranoá e a poluição de suas águas.

(1) Os custos para o tratamento das águas de rios contaminados, visando à sua fiJtura utilização, podem  tomar-se muito onerosos.

(2) o crescimento populacional requer o uso incessante dos recursos naturais que, na maioria das vezes, são utilizados de forma predatória, seja por necessidade de sobrevivência, seja por falta de consciência ecológica.

(3) A destruição de habitats pode acarretar problemas de saúde pública no DF.

13. A síntese protéica envolve um complexo de estruturas celulares que trabalham harmonicamente, como mostra o esquema abaixo.

Com base no esquema e em conhecimentos correlatos, julgue os itens a seguir.

(0) O esquema mostra a síntese protéica em uma célula procariòtica.

(1) Os tipos de RNA necessários para a síntese protéica em procariotos e eucariotos são essencialmente diferentes.

(2) Na expressão de um gene eucariótico, p transcrição e a tradução ocorrem simultaneamente.

(3) Uma molécula de RNAm pode ser utilizada para a síntese concomitante de várias moléculas da proteína.

14. Os genes presentes nos cromossomos, em conjunto com fatores ambientais, determinam as características individuais dos seres vivos. Em relação a esse assunto, julgue os seguintes itens.

(0) Nas regiões não-homólogas dos cromossomos sexuais, é intensa a atividade de recombinação gênica. 

(1) Gêmeas univitelinas podem apresentar diferenças fenotípicas relacionadas aos genes localizados no cromossomo X.

(2) Quanto maior a variabilidade genética de uma população, maior é o número de genes em homozigose. 

(3) Cada um dos cromossomos do cariótipo humano contém o mesmo número de genes.

Na questão 15, marque:

o algarismo das DEZENAS, na coluna I;

o algarismo das UNIDADES, na coluna II.

O algarismo das DEZENAS deve ser obrigatoriamente marcado, mesmo que seja igual a zero.

Use, para as devidas marcações, a Folha de Rascunho e, posteriormente, a Folha de Respostas.

15. A altura dos espécimes de uma determinada planta encontrada no cerrado varia entre 12 cm e 108 cm. Os

responsáveis por essa variação são 3 pares de genes com segregação independente, que interferem igua1mente na altura da planta. Determine a altura, em centímetros, esperada para a primeira geração de um cruzamento entre dois indivíduos com os genótipos AABBCC e aabbcc.

Matéria: Biologia

Gabarito

Nº 
(0) 
(1) 
(2) 
(3) 
(4) 
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(6)

01
V
V
V
F

02
F
V
F
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F
V
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V
F
F
F

04
V
F
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F
F
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F
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F
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F
F
F
V

14
F
V
F
F

15
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